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Verbale del Consiglio Regionale dell’Ordine 
 

n. 5/2020 del 13 Giugno 2020 
 
L’anno 2020, il giorno sabato 13 del mese di giugno alle ore 15:00 in modalità telematica il 
Consiglio Regionale dell’Ordine degli Psicologi si riunisce con la presenza dei Consiglieri: 
 

COGNOME NOME CARICA PRESENTE ASSENTE 
Bontempo Giuseppe Presidente X  

Perilli Enrico Vice-Presidente X  
Ventura Isabella Monica Segretario X  
Tenaglia Arturo Tesoriere X  
Cecilia Maria Rosita Consigliere X  
Cerratti Paola Consigliere X  

D’Amico Cinzia Consigliere X  
D’Angelo Marida Consigliere X  
Da Fermo Giorgio Consigliere X  

Di Giuseppe Luigi Consigliere X  
Mammarella Nicola Consigliere X  

Mancini Marco Consigliere X  
Panza Nicola Consigliere X  

Presutti Antonella Elsa Consigliere X  
Zoppo Luigi Consigliere X  

 
 Presenti n. 15 Assenti n. 0 

 
Il Presidente riconosciuto il numero legale degli intervenuti dichiara aperta la riunione, e invita i 
convocati a discutere e deliberare sui punti posti all’ordine del giorno e di seguito riportati: 
 
1. Iscrizioni, cancellazioni, trasferimenti; 
2. Verbale seduta 9 maggio 2020; * 
3. Comitato Pari Opportunità – CNOP richiesta nomina delegati/e territoriali ex art. 3. Regolamento 

CPO; 
4. Regolamento per la Formazione Continua Diffusa ** - Designazione Referees per la valutazione 

degli eventi – Valutazione offerte / convenzione Provider per la gestione amministrativa degli 
eventi – Delega al Presidente; 

5. Moratoria art. 15 del Regolamento del Consiglio e valutazione delle soluzioni assicurative ** - 
incarico Tesoriere; 

6. Modifica contratto di telefonia fissa adesione fibra TIM; 
7. Consiglieri: gettoni di presenza e rimborsi, tipologia giuridica e fiscale del rapporto; 
8. Comunicazioni Presidente; 
9. Varie ed eventuali. 
 
 * da discutere previa redazione bozza verbale del Consigliere Segretario  
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** Materiali già inviati 
 
Punto 1 O. d. G.: 
Presa visione della documentazione, precedentemente inviata in via telematica dal Presidente, si 
chiede l’approvazione delle nuove Iscrizioni, Cancellazioni e un Trasferimento dall’Ordine della 
Lombardia. 
Dopo votazione per alzata di mano i Consiglieri sono tutti favorevoli all’unanimità.  
Votazione 
Favorevoli: unanimità dei presenti 
Contrari: nessuno 
Astenuti: nessuno 
 
 
Punto 2 O. d. G.: 
Non avendo potuto visionare la documentazione, il Presidente chiede di rinviare la discussione di 
questo punto nei successivi Consigli con data da destinarsi. 
I Consiglieri sono tutti favorevoli all’unanimità.  
Votazione 
Favorevoli: unanimità dei presenti 
Contrari: nessuno 
Astenuti: nessuno 
 
 
Punto 3 O. d. G.: 
Il Presidente propone di riconfermare la candidatura, come componente territoriale del Comitato 
Pari Opportunità del CNOP, alla Dottoressa Alessandra Cottone data la sua esperienza nel campo. 
Prende la parola il Consigliere Cinzia D’Amico, la quale, invece, propone la candidatura ad un 
membro interno al Consiglio, quale la Dottoressa Marida D’Angelo. 
Votazione 
Dopo votazione per alzata di mano i Consiglieri Proposta Presidente:  
8 Favorevoli: Di Giuseppe, Tenaglia, Panza, Mammarella, Ventura, Perilli, Mancini, Bontempo 
Contrari: nessuno 
7 Astenuti: D’Angelo, Presutti, Cerratti, Cecilia, D’Amico, Zoppo, Da Fermo 
 
Proposta della Dott.ssa D’Amico: 
7 Favorevoli: D’Angelo, Presutti, Cerratti, Cecilia, D’Amico, Zoppo, Da Fermo 
3 Contrari: Bontempo, Di Giuseppe, Mammarella 
5 Astenuti: Tenaglia, Panza, Ventura, Perilli, Mancini 
 
 
Punto 4 O. d. G.: 
La delega per questo compito è individuata nella persona del Presidente Giuseppe Bontempo. 
Presa visione della documentazione, precedentemente inviata in via telematica dal Presidente 
stesso, durante la discussione si valutano le seguenti modifiche al Regolamento: 

- si specifica che all’articolo 1 i soggetti attuatori non sono solamente le associazioni, le 
ONLUS, le APS, le sezioni regionali di società scientifiche, gli enti di volontariato, ma la 
descrizione “altri soggetti senza finalità di lucro, con e senza personalità giuridica” si 
riferisce al singolo professionista o a professionisti che si aggregano per poter fare un 
evento. 

- Si propone di valutare anche eventi in remoto e non solo residenziali. 
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- Si discute nel modificare l’articolo 4 per cui, piuttosto che inserire un numero massimo di 
eventi che il professionista può frequentare, si valuta l’inserimento di una quota d’ingresso 
minima, quale diritto di segreteria, per scoraggiare iscrizioni che poi non sfocerebbero in 
reali frequenze. 

Votazione 
Dopo votazione per alzata di mano i Consiglieri esprimono il loro consenso all’approvazione del 
Regolamento con le modifiche discusse in:  
8 Favorevoli: Di Giuseppe, Tenaglia, Ventura, Mammarella, Panza, Perilli, Mancini, Bontempo 
Contrari: nessuno 
7 Astenuti: D’Angelo, Cecilia, Cerratti, Zoppo, Da Fermo, D’Amico, Presutti. 
 
La discussione passa alla designazione dei Referees che si occuperanno di valutare le proposte 
formative, per cui il Presidente propone i seguenti nominativi: Dott. Bontempo Giuseppe, prof. 
Perilli Enrico, prof. Mammarella Nicola. 
Si passa subito alla votazione per alzata di mano in cui i Consiglieri esprimono il loro consenso in: 
Votazione 
8 Favorevoli: Di Giuseppe, Panza, Ventura, Tenaglia, Mancini, Mammarella, Perilli, Bontempo 
Contrari: nessuno 
7 Astenuti: D’Angelo, Presutti, Cecilia, D’Amico, Zoppo, Cerratti, Da Fermo 
 
La terza parte di questo quarto punto all’O. d. G. riguarda la Delega al Presidente e al Tesoriere per 
la valutazione delle offerte economiche dei provider. 
Dopo votazione per alzata di mano i Consiglieri sono tutti favorevoli all’unanimità. 
Votazione 
Favorevoli: unanimità dei presenti 
Contrari: nessuno 
Astenuti: nessuno 
 
 
Punto 5 O. d. G.: 
Si vota per la moratoria dell’articolo 15 e si valutano eventuali altre proposte (che verranno discusse 
e votate nei successivi Consigli) quali la possibilità di assicurare i Consiglieri con polizze RC per 
responsabilità civile oppure fornire ai Consiglieri un Voucher con cui ognuno andrà ad attivare 
un’assicurazione più adatta alle proprie esigenze. 
Dopo votazione per alzata di mano i Consiglieri sono tutti favorevoli all’unanimità. 
Votazione 
Favorevoli: unanimità dei presenti 
Contrari: nessuno 
Astenuti: nessuno 
 
 
Punto 6 O. d. G.: 
Si approva la possibilità di modificare il contratto di telefonia con uno nuovo che prevede la fibra 
alla massima potenza. 
Dopo votazione per alzata di mano i Consiglieri sono tutti favorevoli all’unanimità. 
Votazione 
Favorevoli: unanimità dei presenti 
Contrari: nessuno 
Astenuti: nessuno 
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Punto 7 O. d. G.: 
Il Consigliere Zoppo chiede chiarimenti in merito a come trattare fiscalmente i Gettoni di Presenza 
e Rimborsi spettanti alla carica ricoperta. 
Il Presidente chiarisce il quesito citando il Decreto 81 del 2015 che recita testualmente “Le 
collaborazioni coordinate e continuative sono attività prestate nell’esercizio della loro funzione dai 
componenti di organi di amministrazione e controllo delle società e dai partecipanti ai collegi e 
commissioni” dal quale si evince che si tratta di un rapporto di collaborazione coordinata e 
continuativa co.co.co. e per questo sono riconducibili a una gestione separata (alla gestione separata 
dell'INPS). Laddove l’ente della Cassa Previdenziale Privata ha una gestione separata, allora, 
bisogna ricondurla a quella gestione separata dell'ente previdenziale privato. 
Il Presidente continua chiarendo che dopo aver interrogato l’INPS ha appreso che i contributi 
derivanti da commissioni esami di stato, appartenenza collegi professionali, eccetera, nonostante il 
professionista abbia la posizione ENPAP, dovranno essere versati all'INPS, non avendo l’ENPAP la 
gestione separata. Quindi quelle attività non sono riconducibili ad attività di lavoro autonomo come 
professionista Psicologo, bensì sono riconducibili ad amministrazione di un Ente. 
Si rimanda il quesito a successivi approfondimenti e chiarimenti dopo opportune interrogazioni dato 
atto che la responsabilità giuridica dell'inquadramento del Consigliere del trattamento previdenziale, 
nonché del trattamento fiscale, è una responsabilità dell'ente e del suo rappresentante legale. 
 
***  Ore 17.13 Il Tesoriere Arturo Tenaglia deve abbandonare la seduta del Consiglio causa 
impegni. 

Presenti n. 14 Assenti n. 1 
 
Punto 8 O. d. G.: 

1) I dipendenti dell'Ordine lavoreranno ancora in modalità Smart Working fino a quando non ci 
saranno tutti i protocolli di sicurezza. Le sedi di Pescara e dell'Aquila restano chiuse. 
Bisogna interpellare il responsabile della prevenzione e della sicurezza e adottare i protocolli 
di sicurezza. 

2) Si adotteranno le linee guida del testing on-line. Si intende caricare sul sito le linee guida 
della Giunti, le linee guida del CNOP e le linee guida della SIPSIOL per quanto riguarda il 
testing on-line. La Telemedicina, prossimamente, in Abruzzo affiancherà ordinariamente le 
prestazioni solite che vengono svolte negli ambulatori delle Asl, quindi ci sarà sia la 
Telemedicina sia la Prestazione Ordinaria. 

3) Inserimento sul sito dell’Ordine alla sezione convenzioni di un'offerta di un commercialista 
di uno studio di Teramo. 

4) Prendere visione della nuova sezione ECM sul sito dell’Ordine e invito quanto più possibile 
alla divulgazione della normativa ECM a tutti i colleghi dell’Ordine. 

5) È stata accolta la proposta di un provider, la FORMAT SAS, su una convenzione per ridurre 
il costo di eventi FAD con uno sconto del 20% su ogni evento. 

 
***  Ore 17.18 Il Consigliere Cecilia Maria Rosita deve abbandonare la seduta del Consiglio 
causa impegni. 

Presenti n. 13 Assenti n. 2 
 

*** Ore 17.22 i Consiglieri Mancini Marco e Presutti Antonella Elsa abbandonano la seduta. 
 

Presenti n. 11 Assenti n. 4 
 

*** Ore 17.23 il Consigliere Da Fermo abbandona la seduta. 
 

Presenti n. 10 Assenti n. 5 
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6) È stata inviata una diffida ad una dottoressa laureata in Psicologia e specializzata in 

Psicoterapia in quanto esercitava la professione senza essere iscritta a nessun Ordine degli 
Psicologi. Si comunicheranno eventuali sviluppi sulla faccenda. 

 
*** Or 17.26 il Consigliere Presutti Antonella Elsa rientra nella seduta. 

 
Presenti n. 11 Assenti n. 4 

 
 
Punto 9 O. d. G.: 
Il Consigliere Luigi Zoppo chiede novità in merito alle terne degli Esami di Stato. 
Il Presidente aggiorna i Consigliere che ha ricevuto richiesta delle terne dall’Università e di aver 
comunicato i nominativi. 
Il Consigliere Cinzia D’Amico chiede di rispettare la richiesta di inserimento di punti all’ordine del 
giorno. 
Il Presidente precisa che i punti sono stati inseriti secondo i tempi e verranno discussi secondo i 
tempi previsti dal Regolamento. 
 
Essendo esaurita la trattazione di tutti gli argomenti posti all’ordine del giorno e nessuno dei 
presenti chiedendo più la parola, il Presidente ringrazia i Signori intervenuti e dichiara sciolta la 
seduta alle ore 17.40 previa lettura, accettazione ed approvazione del presente verbale da parte di 
tutti i presenti. 
 
 
 
Si dispone che, ad approvazione avvenuta, il presente verbale venga inserito con tutti i suoi 
allegati nella raccolta dei verbali del Consiglio dell’Ordine della Regione Abruzzo e, 
contestualmente, se ne dispone la pubblicazione sul sito dell’Ordine al link “Amministrazione 
Trasparente”. 
 
 
 

Il Presidente      Il Segretario 
Dott. Giuseppe Bontempo    Dott.ssa Monica Isabella Ventura 

 

 

*Firma autografa  

Sostituita dall’indicazione a stampa ai sensi art 3 comma 2 del Dlgs 39 / 1993  

 

 


